

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

Založen 1871.—Roč. 41.

Omaha, Neb., ve středu 24. dubna 1912.

Číslo 40.

Roosevelt - všude jen - Roosevelt Ex-president běže státy napořád útokem

Nebraska, Oregon, Kansas, West Virginia — ba i kongress volají mu slávu.

Nebraska se vyslovila 3mi hlasy proti jednomu pro Roosevelta a roughrider spráskat své opponenty oba na jednu hromadu, dostav o 10,000 více hlasů než oba dohromady. Následkem 7 stop dlouhého ballotu, na kterém ku př. v Omaze mělo se udělat asi 60 křížků, nelze ještě čtvrtý den po primárkách dostati úřední přesné zprávy. Jisto však jest, že Roosevelt dostal v Nebrascce asi 27,000, Taft něco přes 9,000 a La Follette něco přes 8,000 hlasů. Roosevelt zvítězil v každém okrese a některé, jako Platte a Gage, mu daly 6 a 5 hlasů proti jednomu Taftovi.

Demokraté navrhli za svého kandidáta nominace Champ Clarka a zvolili oba protivníky Bryana i Hitchcocka za delegáty, kteří nyní musí hlasovati pro Clarka.

Preferenci hlas pro senátora dostal republikánské straně kongressník Norris, poraziv senátora Browna asi 1200 hlasy většinou. Demokraté navrhli za senátora bývalého guvernera Shallenbergera.

Gouverner Aldrich měl snadnou práci se svým opponentem Newtonem a porazil ho velkou většinou, tak že bude v podzimní volbě zase v čele státního republikánského listku.

Demokratickým kandidátem gubernatřví jest Morehead a sice dostal přes 2000 hlasů většinou.

Náměstkem gubernatřví jmenuván: S. R. McKelvie, rep., a Herman Diers, demokrat.

Za člena rep. národního výboru zvolen Howell, poraziv Rosewatera asi 3000 hlasy většinou. Při záplavě Rooseveltově nedalo se ani jinak očekávati a Rosewater ukázal poměrně značnou sílu, jelikož několik tisíc republikánů, kteří hlasovali pro Rosewatera, dali též hlas Rosewaterovi, ač též proti nominaci expresidenta horlivě pracoval.

Za státního sekretáře navržen J. W. Kelly, demokrat a Addison Walt, rep.

Za státního pokladníka: Franklin C. Hamer, rep., a George E. Hall, demokrat.

Za státního auditora W. B. Howell, rep., a H. C. Richmond, demokrat.

Za stát. superintendenta škol: G. W. Whitehorn, rep., a R. V. Clark, demokrat.

Za státního návladního: Brant C. Martin, rep., a A. M. Morrissey, dem.

Za železničního komisaře: M. T. Harrison, rep., a W. M. Maupin, demokrat.

Za komisaře veřejných budov a pozemků: Fred Beckman, rep., a W. B. Eastham, demokrat.

West Virginia. — V sobotních primárkách získal Roosevelt státní West Virginii a sice dvěma hlasy proti jednomu. Vítězství toto jest překvapením i samotných jeho stoupenců.

Kansas. — Zprávy z jednotlivých okresů, kde se odbyvaly minulý týden konvence, ukazují, že 10 se jich vyslovilo pro Roosevelta a jeden pošle do státní konvence v Independence polovinu delegace pro Roosevelta a polovinu pro Tafta. Roosevelt jest jistě Kansasem a sice obrovskou většinou.

Oregon. — V pátek odbyvaly se přímé primárky v Oregonu a Roosevelt vzal stát útokem, s výsledky podobnými oněm v Nebrascce. La Follette běžel druhý a Taft podle všeho až na třetí místo. La Follette dostal většinu v okrese Multnomah, kde jest město Portland, ale venkov a východní Oregon stály při Rooseveltovi takřka jako jeden muž a získaly mu stát.

Oregonští demokraté vyslovili se pro Wilsona, který dostal 6,387 hlasů, Clark 5,493 a Harmon 590. Ben Selling z Portlandu porazil nynějšího spolkového senátora Bourne-a a jest rep. kandidátem, kdežto demokraté navrhli za senátora Dr. Harry Lane-a.

V kongressu navrhli demokraté, aby přijat byl zákon, kterým se nakazuje ředitelům kampaně aspirantů presidentské nominace uveřejniti přesečné udání o výlohách kampaně. Jest to namířeno hlavně proti Taftovi a Rooseveltovi, jakož i Wilsonovi, jehož kampaň přý stojí obrovské peníze. Když rep. Mann z Illinois prohlásil: "bude-li Roosevelt navržen, tak vás (rozuměj demokraty) umlátí k smrti", vyskočili republikánský kongressníci a začali applaudovat a volat slávu Tedydymu.

Senátor Dixon, ředitel Rooseveltovy kampaně, prohlásil, že výsledkem primárky v nejsilnějších republikánských státech, bez nichž republikánská strana nemůže ve volbě zvítěziti, ukazuje, že Taftova kandidatura by znamenala porážku strany a že republikánská konvence v Chicagu musí uznati nemožnost vítězství presidenta Tafta.

Jih se trhá. — Delegáti z Jižní Karoliny, kteří byli zvoleni podle starého systému kankusů a o nichž se myslelo, že jsou pro Tafta, zaslali senátoru Dixonovi řediteli Rooseveltovy kampaně, dopisy, v nichž se vyslovují pro kandidaturu Rooseveltovu, jako jediného republikánského kandidáta, který může vésti stranu svou k vítězství. Jižní republikáni dobře vědí, že nemožno ním přispěti ku zvolení rep. presidenta, a jim se jedná jediné a na prvním místě o to, aby byl republikán prezidentem zvolen a oni si mohli podržeti poštímistovství a jiné spolkové úřady. Proto jest jisto, že Tafta opustí jestli shledají, že jest v republikánských státech nemožným a byl by při volbě poražen.

ském a italském. V případě konfliktu byla by tím značná část loďstva anglického odvračena od své hlavní úlohy a proto nabývá v Anglii stále více půdy náhled, že starý anglický předsudek, jenž odhral ruským válečným lodím přejít skrze Dardanely, není na místě a že Anglie může zcela klidně přejít ruským lodím dovolit, neboť se tím jen posílá společným zájmem trojloňody mezi Anglií, Francií a Ruskem. Válečné loďe anglické, jež jsou dosud upoutány na moře Středomoří, byly by tím uvolněny a mohly by v případě války v Severním moři vykonati hlavní svou úlohu proti Německu. — Csaň František János přijal minulou středu v sám-

ku Schoenbrunn v audienci předsedu uherského ministerstva hraběte Khuen Hedervaryho, jenž nadobro již nabažil se svého úřadu, když se mu nepodařilo docílití důležitosti uherského parlamentu, jehož činnost mařena byly vytrvalou obstrukcí opozice. Hrabě Khuen oznámil císaři, že marně se snažil urovnati spory s říšským ministrem války gen. Auffenbergem ohledně branné předlohy a že následkem toho musí trvati na svém odstoupení. Csaň uznal tyto důvody a resignaci jeho přijal. — V poslanecké sněmovně říšské rady rakouské, dala krize v Chorvatsku, kde přítomně absolutně vládně bán Cuvaj jako královský komisař, podnět k četným interpelacím, jež vesměs vyznívaly proti potlačení chorvatské ústavy. Ministrský předseda v odpovědi na interpelace pravil, že jedná se sice o záležitost uherskou, avšak ta ve svém dosahu dotýká se celé říše. Hrabě Stuergh vyslovil naději, že najdou se cesty a prostředky, aby Chorvatsko mohlo zase co nejdříve užívat svých ústavních práv. Předseda sněmovny dr. Sylvester použil příležitosti, aby ve spojení s katastrofou, jež stihla anglický parník "Titanic", dal průchod sympatiím sněmovny. — Iteč jeho však byla často přerušována Chorvaty a českými radikály, kteří poukázali na to, že stejně sympatie měly být projeveny nad neštěstím Chorvatska, kde z maďarské libovně zrušena byla ústava. — Z Budapešti oznáměno v pátek, že dr. Lukacs, ministr financí, odstoupil s celým kabinetem hraběte Khuen Hedervaryho, povolán byl do Vídně, kde bude sřazen sestavením nového ministerstva uherského. Současně bude vyzván, aby pokračoval ve vyjednávání s opozičními vůdci Justhem a hrabětem Tiszou, aby umožnil přijetí branné předlohy a tím i činnost parlamentu. V říšské radě hrabě Khuen oznámil ve čtvrtek formálně svoje odstoupení, načež zasedání odročeno bylo až do urovnání krize.

NĚMECKO.

Branné předlohy pro německou armádu a německé válečné loďstvo uveřejněny byly v "Norddeutsche Allgemeine Zeitung" a odůvodněny předlohy těch, jež nyní podávají budou v říšské radě, jest velice stručné a zní v hlavní podstatě následovně: "Zákon pro sílu armády v době míru musí být rycheleji proveden, nežli jak ještě loni se zdálo. Vedle toho vojenská situace vyžaduje stoupání válečné hotovosti tím, že zbraně sehnána část obyvatelstva bude silněji povolována do služby a organizace zdokonalena. My jednak počtem vycvičeného vojska musíme čeliti možnostem budoucí války, jednak přechod do válečného stavu musí být usnadněn." Vzhledem k námořní předloze se praví, že jest nutným zřízení třetího aktivního loďstva. Očekává se, že branné předlohy schváleny budou jednotným větím všech městských stran. — Do Berlína došla ve čtvrtek zpráva, že na ruských hranicích došlo ku trapnému případu, k vůli němuž podala vláda protest v Petrohradě. Po hraniční komisař hejtman Dressler provázal kněžnu Dohna-Schoebitten přes ruské hranice a na zpáteční cestě, nežli vstoupil na německé území a byl zatčen ruskou hládkou. Ačkoliv hejtman snažil se vše vysvětliti, ruské úřady však odepřely jej propustiti na svobodu na základě podezření, že jedná se o špehouství. Německý vyslanec v Petrohradě byl vyzván, aby se zasadil a propuštění zatčeného. — Velký rozruch vyvolala v Berlíně zpráva o souborji mezi dvěma dástojníky, jenž odebrali se u Halberstadtu a při něm jeden ze soupeřů byl usmrcen. Nadporučík Eberhard z Puttkamera od 27. pěšího pluku v Halberstadtu zastřelil svého kamaráda od téhož

pluku, poručíka z Heeringenu. — Souborj konal se za nejtěžších podmínek a proto dalo se předvídati, že výsledek jeho bude tragický. Proslýchá se, že poručík Heeringen udržoval milostný poměr s manželkou nadporučíka Puttkamera.

FRANCIE.

Jasný den poskytl minulou středu zástupcům astronomických a jiných vědeckých společností, kteří se shromáždili v Paříži, skvostnou příležitost ku pozorování zatmění slunce. Zatmění slunce počalo o 10:45 dopoledne. Tisíce lidí se zařeznými skly stáli na ulicích města anebo odebrali se do předměstí a pozorovali zajímavý ten zjev. Krátce před polednem setmělo se nad celou Paříží jako před nějakou bouří a atmosféra nabyla temné modrého zbarvení. V městě samém nebylo zatmění slunce úplné. Ve 12:10 objevilo se slunce jako uzouký půlměsíc a za krátko nabylo zase plné své jasnosti. V předměstí St. Germain-en-Laye bylo pozorováno úplné zatmění slunce a zde bylo také nejvíce diváků. — Z Versailles se sděluje, že známý belgický vzduchoplaec John Verrept, jenž se vyznamenal v celé řadě závodů vzduchoplaevských, přišel minulou středu během plavby v tanním aerodromu záhadným způsobem o život. Z nevyšetřitelných příčin překořil se jeho aeroplan ve výšce 600 stop a on sřtil se k zemi, kde zůstal ležeti mrtev. Přátelé zabynulého vyslovují náhled, že jedná se tu o sebevraždu. Verrept, jenž čítal teprve 23 roky, pohnával se se svojí nevěstou a přisahal, že si vezme život. Odtí svédkové letu jeho vypravují, že Verrept vztýčil ruce do výše, načež sám sobě ponechal aeroplan říti se s největší prudkostí k zemi. Jak bylo zjištěno, přístroj jeho nacházel se v nejlepší pořádku a čpádla tudíž možnost, že by byl vypověděl službu.

ITALSKO-TURECKÁ VÁLKA.

Z Cařihradu oznáměno v pátek úředně, že ve čtvrtek 27 válečných lodí italských po dvě a půl hodiny bombardovaly tvrze Kildul-Bahr a Said-ul-Bahr při vjezdu do Dardanell. Po té lodi zase ustoupily na moře. Jeden turecký voják byl při usmrcen při tomto bombardování. Jak oznamuje se dále, tvrze odpovídaly na střelbu a jeden granát zasáhl jednu z italských lodí, jež byla těžce poškozena a byla nucena vzlétati se další akce. Italoové po dvě a půl hodiny bombardovali také Samos, avšak na turecké straně byl pouze jeden muž usmrcen a jeden poručík. Guvernérové z Mitylene a Rhodu oznamují, že Italoové vypálili několik ran na ony ostrovy. V celku podílelo se 39 válečných lodí italských na operacích na různých místech. Z těch byly 34 torpédoborné lodí, ostatní křižáky anebo bitevní lodí. Bombardování dalo se na vzdálenost 8,000 yardů. — Vlády evropské, jak se sděluje, zahájily již akce v zájmu uzavření míru mezi Tureckem a Italií, ale do dělá-li se úspěchy, jest dosud otázku budoucnosti. Sultán turecký v trůnní své řeči při zahájení parlamentu ve čtvrtek prohlásil o hledně války toto: "My si přeje- me mír, avšak tento mír musí být uzavřen pod podmínkou účinného a úplného zachování našich suverenních práv."

ZPRÁVY Z BRUNO, NEB.

— V sobotu m. t. dostali jsme v krajině naši dosti pěkný a silný déšť, který přišel vhod na zasetí obilí a zeleniny. — P. Karel Zelený, farmař od Duncan, přijel na návštěvu do Bruno; s ním také přijel p. Frant. Čapoun, který pro něho nějaký čas pracoval. — V minulých dnech zaslal do trbu jednu káru pěkného vepřová dobytka p. Mike Stejskal.

Tornáda v Illinoisu a Indianě

Sedmdesát mrtvých a sta raněných. Obrovské škody na majetku.

Mezi pátou hodinou večerní a soumrakem, v neděli, dne 21. t. m. postiženy byly východní Illinois a západní Indiana několika tornádý, která nadělala velkých spoust v krajinách, jimiž se brala a pokud bylo možno zjistiti, přišlo 70 lidí o život, asi sta jest jich zraněno, a z těch se očekává, že mnozí ještě zemou. Nejvíce zabitých je v Reddick, Ills., kde byly i eihelné domy rozmeteny. V sutiňách jedné residence zahynul Nelson Hulse, jeho žena a deera. Dvě děti byly těžce zraněny.

V Moroco, Indiana, byla zabita paní Charles Rice-ová, její 4 dítky, ženatý syn a jeho manželka. Rice sám je smrtelně raněn. V jiném domě zabita slečna Smartová a její malá sestřička. Otec rodiny smrtelně zraněn.

V Murphysboro, Ills., smrtelně zranění 3 lidé a mnozí lehee. Dvě tornáda byla oznámena současně. Nejvíce škod bylo naděleno východně od Coal City, odkud se

hnalo směrem východním. Osada Waupeonsee byla smetena s povrchu zemského.

Bliže Dwight, Ill., Dooly škola byla rozmetena a farmerské budovy v obvodu pěti mil rozházeny vichřicí. Obyvatelstvo telefonovalo do Dwight o pomoc, ale spojení bylo přerušeno a neví se, kolik lidí bylo v místě tom zabito neb zraněno.

V krajině u Kankakee a přílehlé části Indiany bylo naděleno větrem na budovách farmerských velkých škod. Také u Mazon bylo několik budov větrem strženo a střechy s jiných odneseny. Osada Aileen, nedaleko Coal City, Ills., byla rozmetena.

Do Murphysboro přijel v noci z Bush, Ills., zvláštní vlak, jenž přivezl dvacet těžce raněných do nemocnice a oznámil, že dvanáct osob bylo v městečku tom na místě zabito.

Ve Willisville bylo zabito pět osob a 16 domů sbořeno.

— Jan Pelan, nastávající salovník v Bee, Neb., dlel tu několik dní a odjel s architektem p. Čapounem, který mu bude dělat velký sklep.

— Novou zásilku kočárů obdržel obchod Kříž a Blatný. Koupíte za levnou cenu. I řijďte si prohlédnouti nejnovější výrobky dané do trhu.

— Pěknou zábavu uspořádá T. J. Sokol dne 4. května t. r.

— Pan Jos. Přenosil dlel u rodiny přes neděli, takto ale zase v pondělí odjel do Dwight, kde řídí velkou stavbu pro obchod právě se zakládající.

— Pan Václav Malý zakoupil 4 loty od p. Husáka za \$780.00 a bude ihned stavěti novou residenční naproti dop. t. l.

— Nezapomeňte si předplatit na Pokrok.

— Minulý týden byl by málem vyhořel starý krajan Ant. Čubel. Oheň byl záhy uhašen. F. O.

ZPRÁVY Z BRAINARD, NEBR.

— V sobotu minulého týdne navštívil naše okolí krásný déšť, tak že bude všechno pěkně růsti, bude-li jen teplo. Ozimní obilí kouká trochu řídké, ale nastane-li teple počasí, může ho býti ještě dosti a snad více, než se mnozí domnívali.

— Minulý týden navštívil jsem také město Dwight a byl jsem velice překvapen čilým ruchem, tam panující. Kam jsem se podíval, všude jsem našel zedněl a tesaři a se všech stran ozývalo se klepání klavírů a skřipání píli. Staví tam čtyři velké budovy. Ani jsem tomu nechtěl věřit, že jsem ve Dwight a mně jsem se býti někde v Milwaukee. Rozhlížel jsem se, kde je nějaký ten pivovar, ale marně, a tu jsem si teprve uvědomil, že jsem skutečně ve Dwight. Pojednou uviděl jsem nápis "Hostinec", ženu se tam a vezmu za kliku, ale dveře nepovolily. Nabíhám dovnitř, než nikdo tam a tu jsem si teprve vzpomněl, že jest volba. Musel jsem tudíž domů se souchou. Také jsem si zajel do Linwood, Neb., za obchodní záležitostí s tou mojí károu a náhodou jsem se setkal s řem. Draským. Dali jsme se do řeči a on povídá, že musí navštívit jednoho pacienta. Ihned jsem se nabídl, že ho tam dovezu. Pám se ho, kdo to je a on mi sdělil, že jest to manželka p. Antona Řezníčka. Tak jsem jel navštívit svého bratřánka. Paní Řezníčková byla upoutána na lůžko již asi čtrnáct dní, ale stav její se již lepší a tak doufáme, že se brzy úplně posdraví.

— Minulý týden byl zde návštěvou p. J. J. Krejčí s rodinou z Denton, Neb., u pantýy pana Chas. Nováčka.

— Pan Anton Vaverka z Bison, Okla., byl zde několik dní na návštěvě u p. Antona Coufala minulý týden.

— Náš holič p. Ant. Mlinář byl minulý týden v Abie, Neb., a přivezl si odtamtud nové zrcadlo a zadělal mi jím celou jednu stranu v mém obchodu. Tak nyní mám stálou příležitost přesvědčiti se, jak jsem hezký. Jsem velice rád, že jsem sem zase dostal dobrého českého holiče a myslím, že i pan Anton jest úplně spokojen.

— Minulou sobotu měla býti odbývána u p. Dusa taneční zábava, ale zkazilo se to. Hned po obědě začalo pršet a to hezky a asi na týden jest to opět zataženo.

— Letos se zde odbyla volba dosti zticha, žádný ránuus. Vrže- no bylo 84 demokratických a 35 republikánských hlasů a tak asi polovice občanů nevolila. Nevím opravdu, co si oběma titi myslí. Sami k volbě nejdu, ale když jest zvolen někdo a jim se nelíbí, pak bručí, ale není jim to už nic platné. Než musím již přestat, abych někoho neurazil.

— K pokroku farmáře není třeba pouze pokroku odborného, zemědělského, ale pokroku duševního vůbec. Oběma účelům slouží "Česko-Americký Venkov", který jest uznáván za nejlepší list pro venkovskou rodinu — muže, ženy a dorost. Přesvědčte se o tom a pošlete si pro číslo na ukázk. Předplatitelé dostanou za doplatek 10e 17 druhů zahradních semen, která sama v drobném obchodě mají cenu \$1.35.

— V pondělí tohoto týdne jel do Omaha p. Fr. Rejda se slé. deeron Matřij a hodlají se tam zdržet několik dní. J. J. O.

ZPRÁVY Z DETROIT, MICH.

— Pan Herman Spaijer, majitel hostince, otevřel velké divadlo na Michigan ave. Přijeme mu v jeho podniku všeho stěti.

— Pan Jose Salatrnik vyprodal svůj hostinec na Humboldt ul., neb se mu hostinská živnost mnoho nezdarovala, a nyní si umínil, že půjde opět dělat do pivovaru, kde dříve již po mnoho roků byl zaměstnán. Přejeme mu bojného zdaru!

— Zde v Detroit máme nyní krásné teplé počasí, jaké si jen můžeme přát. Počasí pěkné a též práce dosti, nuže, krajané, žeho více nám třeba?

Zpravodaj.

Zorávy zahraničně

RAKOUSKO-UHERSKO.

Hrabě Jindřich Luetzow, bývalý vyslanec rakouský, uveřejnil v "Oesterreichische Rundschau" článek, v němž pojednává o dardanelské otázce, která v poslední době stává se opět do popředí mezinárodní politiky. Dle náhledu pisatele článku připravuje se v Anglii vzhledem otázky dardanell. ské politiky rozhodný obrat. Anglie jest prý si vědoma, že trojloňové vlády Německa, Rakousko-Uherska a Italie mají přítomnou ve Středomoří moři vydatnou námořní moc v loďstvu rakou-